

中国道路 激荡世界新思考

■曹鹏程

被称为“站在世界地图前”召开的中国共产党第十九次全国代表大会，在全世界的关注中胜利闭幕。最近这些天，十九大精神不仅是中国人关注、思考的焦点，研究中国的各路专业人士也在逐字逐句分析3万余字的十九大报告，希望从中发现未来的成功密码。

中国特色社会主义道路的巨大成功，给当代中国带来翻天覆地的变化，也给当今世界作出举世瞩目的贡献。西方政党还在搞“拳击赛”，中共却在跑“接力赛”！这样的比喻，道出了很多国家对发展道路探索的焦虑。事实上，从2008年国际金融危机爆发开始，曾以为历史已经终结的国家，其经济发展、社会结构、政治生态乃至民众心理都发生着巨大变化。走什么样的路，不但是发展中国家普遍面对的问题，而且也重新成为西

方国家的问题。世界从未像今天这样渴望治理方式的迭代创新，而中国道路的探索和成就，恰当时地激荡起世界新的思考。

中国特色社会主义进入新时代，不仅对中国有深远意义，更有着“世界价值”。从社会主义运动史、世界现代化进程看，这意味着科学社会主义在21世纪的中国焕发出强大生机活力，意味着中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展，拓展了发展中国家走向现代化的途径。中国道路，给世界上那些渴望追求更美好生活的人们，给世界上那些希望在本国获得成功的社会主义政党，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择，为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。

“在很长时间里，有不少人认为，只有西方道路才能使国家走向现代化。但是，中国取

得的历史性成就、发生的历史性变革，是通过走中国特色社会主义道路实现的。”一位十九大代表的心声，刻画出中国人对走自己的路越来越强的自信。这种自信源于5年来我们不断推向深入的理论创新、制度创新、实践创新，也来自于与世界的共同探索、相互借鉴。“埃塞俄比亚一直在向中国‘取经’，正因为如此，我们的贫困人口也削减了一半。”“中国找到自己的发展道路，同时也是在为全球性的可持续发展找到一条道路。”“强大的行动力是中国共产党执政能力的一个重要体现，这在速度和力度两个层面都得到彰显。”十九大所引起的海外关注说明，中国道路的“相与相随”效应正在广泛显现。

中国道路的影响，并不是中国强加给人的，而是基于中国发展变化的客观事实，基于中国跟上时代的探索方式。正如习近平总书记所说，世界上没有完全相同的政治制

度模式，政治制度不能脱离特定社会政治条件和历史文化传统来抽象评判，不能定于一尊，不能生搬硬套外国政治制度模式。“不要人夸颜色好，只留清气满乾坤”，正是因为绝不封闭僵化，中国道路才能不断借鉴吸收各种先进的规律；正是因为绝不改旗易帜，中国道路才能得到众多渴望“走自己的路”的同行者认同。

有政治学者认为，政治发展具有两种形态，“在路口”是道路的选择时期，“在路上”则是道路选定后的实践与发展阶段。历史道路不会总是处于选择状态，习近平新时代中国特色社会主义思想系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义的重大问题。新的征程已经开启，沿着选定的方向、道路探索前进，正当其时。亿万人民在共同创造着历史，整个世界在期待着我们的未来。

欢庆十九大 乐度重阳节

我市举办首届夕阳集体婚礼



□晚报记者 王凯 通讯员 孙媛媛 文/图

本报讯 身着洁白优雅的婚纱，沐浴着温暖的阳光，10月28日上午，26对老人缓缓踏上红地毯，参加我市首届夕阳集体婚礼，在花甲、耄耋之年终于圆了多年的婚礼梦。

据了解，我市首届夕阳集体婚礼由市妇女联合会、市青年工作办公室、市老党员党建办公室主办。参加婚礼的老人们都已携手走过半

生，他们年轻时的婚礼简单，有的甚至都没有举行婚礼。26对老人在现场深情拥抱(如图)，向对方表达自己最真挚的情感。活动现场，儿女们还特地准备了礼物送给自己的父母，庆祝父母相亲相爱携手走过几十年。

市妇联工作人员表示，举办此次活动是想让更多人关注老年人的生活，倡导尊老敬老的良好风气，同时，也想让年轻人明白爱情的含义，以良好的心态迎接属于自己的爱情。

市直老干部参加“重阳节文艺演出庆祝会”



10月27日上午，由市委老干部局主办、市老干部活动中心承办的“2017周口市直老干部重阳节文艺演出庆祝会”在市老干部活动中心举行，200余名老干部观看了演出。经过层层选拔，大合唱《共产党好》，舞蹈《情深意长》、《花儿与少年》，曲剧《白蛇传·小青妹且慢举龙泉宝剑》，模特表演《说中国》等15个节目一一和大家见面，受到老干部们的热烈欢迎。

晚报记者 王凯 通讯员 陈映竹 黄长明 摄

用心服务 收获真情

身处一线，在认真践行“客户至上，始终如一”服务理念、用心服务客户过程中，有时自己再平常不过的服务或者一两句贴心的建议，都会让客户感动。

那是一个下过雨的午后，大厅里办业务的客户不多，服务间隙，我发现一位口眼歪斜、乐呵呵的青年男子搀扶着一位颤颤巍巍的老太太往营业厅里走。见到这种情况，我连忙迎了上去。

“老大娘，你们要办理什么业务啊？”

听到我的问话之后，老大娘站稳身子，长吁了一口气，哆哆嗦嗦地从破旧的袋子里掏出了一卷一卷的现金，说：“姑娘，我想把这些钱存起来。”

我连忙说：“来，到这边坐下来慢慢说，您是想存定期还是活期？”

“我要存定期，这些钱都是给我的傻孙子存的。”老大娘指了指站在她旁边始终笑呵呵的男子，“他爹娘都不在了，他大脑又先天发育不良，不会说话，只会闷着头干活儿，这些钱都是他干零活儿一点儿一点儿攒的，我今年83了，不存点钱，以后谁管他？”说完这些，老大娘的眼睛有些泛红。

听完老大娘的话，我心里忍不住一阵酸楚。眼前的这位老人已步入耄耋之年，但是凄苦的现状让她背负了太多的艰辛，有太多割舍不下的牵挂。我无法提供给他们更多的帮助，作为农行的一名

大堂经理，我能做的仅仅就是进门给他们一个微笑，耐心地倾听她诉说，扶她到柜台办好业务，然后送他们出门，叮嘱几句“慢些走”。

我只是做了我力所能及的事，谁曾想老大娘临出门前，竟激动地拉着我的手不停地说：“谢谢你，姑娘，谢谢你！”重复的感谢、颤抖的声音，像一股电流袭遍我全身，那一刻，我对自己的工作产生了一种不可遏制的自豪感和成就感。

从那之后，隔一两个月老大娘都会攒点零钱来让我帮她存上。最近一次见到她，她手边多了一根拐杖，走路来愈发显得吃力。通过交谈得知，她是右腿股骨头坏死。我劝她说：“你应该找医生好好看一看。”她露出了干瘪的笑容，挥挥手说：“不费那个劲了，还是给孙子多留一点吧！”随后她叫孙子递过来一个塑料袋对我说：“姑娘，这么长时间总是麻烦你们，也不知道怎么感谢，这是俺家院子里种的枣，特别甜，你们尝尝。”我本想拒绝，但又怕老大娘伤心，说了几句客气的话就接下了。中午休息的时候，我尝了一颗枣，确实很甜，一直甜到心里。

从那之后，好长一段时间都没再见到那位老大娘，在帮老年人办业务的过程中，我总会不经意地想起她，心里默默地问：“老大娘，最近您还好吗？”

(徐渝涵 农行太康支行老冢分理处大堂经理)

放歌献给党



周口联通举办“喜迎十九大”中国联通司歌比赛，来自各县(市)、各部门共12支参赛队伍激情放歌，用他们嘹亮的歌声庆祝党的十九大胜利召开。各参赛队统一着装，用形式多样的方式演绎《联通之歌》，有领唱、伴唱，有声情并茂的诗歌朗诵，大家情真意切，歌声铿锵有力，用音符表达了对美好前景的祝福。通讯员 刘伟 摄